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Современный урок в 
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Тема урока: «Сложное предложение. Виды 
сложных предложений»

• Оборудование, источники информации: мультимедийный проектор, 
презентация «Сложное предложение», учебник «Русский язык» (автор 

• Н. Г. Гольцова), раздаточный материал.
• Цель урока: повторить виды сложных предложений.
• Задачи урока: 1)отрабатывать умение классифицировать сложные 

предложения;
• 2) развивать навык определения типов сложного предложения, постановки знаков 

препинания, решения заданий типа А9, А12;
• 3) формировать языковую компетенцию.
• Планируемые результаты:
• предметные умения: научиться различать виды сложных предложений;
• УУД: личностные: формирование устойчивой мотивации к обучению на основе 

алгоритма выполнения задачи;
• коммуникативные: устанавливать рабочие отношения, эффективно 

сотрудничать и способствовать продуктивной кооперации;
• регулятивные: проектировать маршрут преодоления затруднений в обучении 

через включение в новые виды деятельности и формы сотрудничества;
• познавательные: объяснять языковые явления, процессы, связи и отношения, 

выявляемые в ходе исследования структуры предложения.



        Тип урока: комбинированный
        Методы обучения: метод активизации познавательной деятельности, метод          
упражнений, метод индивидуальности, метод актуализации опорных знаний.
      Формы: классно-урочная форма обучения, фронтально-индивидуальная, письменный и 

устный опросы, индивидуальная, групповая и коллективная работа, тренинговые 
упражнения, тестовые задания.

       Дифференцированный подход: индивидуальная работа со слабоуспевающими и 
сильными обучающимися.

       Основные понятия и термины урока: сложное предложение, союзные и 
бессоюзные предложения, средства связи СП.

Слайд 1



Этапы урока.

I. Организационный этап.
          Ребята, сегодня у нас на уроке присутствуют 

гости. Думаю, мы покажем, как мы работаем 
на уроке, преодолеваем трудности и 
готовимся к экзаменам.

II. Актуализация знаний.
          Эпиграфом к нашему уроку я взяла слова 

древнеримского философа Сенеки: «Когда 
человек не знает, к какой пристани он держит 
путь, для него ни один ветер не будет 
попутным».

          Вопросы: 1)Как вы понимаете смысл этих 
слов?

          (Ответы ребят).
          Запишите это высказывание в словарик 

мудрых мыслей. Оно может пригодиться вам 
при написании сочинения в качестве 
аргумента для выражения своего мнения.

         2) Дайте характеристику этого предложения. 
(Сложное, СПП).

         И тема урока у нас сегодня «Сложное 
предложение». Запишите тему в тетрадь.

Мотивация: в чём вы видите важность изучения 
данной темы? (Ответы ребят) Слайд 2



III. Самостоятельная работа.

1. Выполнение заданий с использованием ключа (слабоуспевающие)
2. Работа с тестами (сильные)3. Словарный диктант (остальные). У доски 2 
человека по очереди.

        Раненый офицер, рифмованные строки, 
овсяное печенье, подвержены простуде, 
копчёная колбаса, плетённая дедом 
корзина, дровяной склад, картинная 
галерея, подлинное искусство, 
полотняное бельё, стеклянная посуда, 
преувеличенное значение, обыкновенная 
история, писанный маслом пейзаж, 
заявления рассмотрены.

       Проверка, исправление ошибок.

IV. Проверка домашнего задания.
       Дайте определение сложного 

предложения. Приведите примеры 
сложных предложений из домашнего 
текста Д. Гранина.

V.  Работа с опорной схемой, запись 
основных понятий в тетради для 
подготовки к ЕГЭ. (Слайд 3)
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Карточки для слабоуспевающих и проверочные ключи.



Работа с тестами (сильные)



      Фронтальный опрос
1) Что такое ССП?
2)Что такое СПП?
3) Что такое БСП?

VI. Языковая разминка.

Прочитайте предложения на экране, обращая внимание на правильную постановку 
ударения, и охарактеризуйте данные предложения по количеству грамматических основ.
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VII. Закрепление материала.  Работа в группе и индивидуально.
Распределительная работа с предложениями (слайд 5) // упражнение 434 (1, 2 предл.) по 
заданию, один ученик работает у доски

Слайд 5



 VIII. Тренинг (слайды 6, 7)

Слайд 6
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IX. Подготовка к сочинению.
Вопросы: 1) Где ещё, кроме части А и части В, может пригодиться сегодняшняя тема урока? 
(При написании сочинения).
2) Вспомните, что такое проблема текста, комментарий к тексту, позиция автора?
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Работа в группах. Поработайте редакторами, оцените сочинения по тексту Д. Гранина по 
критериям К1, К2 К3. (Тексты сочинений и критерии оценивания лежат у вас на столе)



Следующий этап нашей работы по подготовке к сочинению – это работа по аргументации 
собственного мнения по проблеме. Вопрос: какие аргументы по данной проблеме (текст             
Д. Гранина) вы бы взяли для своего сочинения? (Ответы обучающихся)

Работа со стихотворением в прозе 

И. С. Тургенева «Два богача».

Задания: 

1) выразительно прочитать 
стихотворение; 

2) определить проблему данного 
текста;

3) выписать первое предложение, дать 
его характеристику, построить схему. 

И. С. Тургенев

«Два богача»

Когда при мне превозносят богача 
Ротшильда, который из громадных своих 
доходов уделяет целые тысячи на 
воспитание детей, на лечение больных, на 
призрение старых – я хвалю и умиляюсь. 
Но, и хваля и умиляясь, не могу я не 
вспомнить об одном убогом крестьянском 
семействе, принявшем сироту-племянницу в 
свой разорённый домишко.

- Возьмём мы Катьку, - говорила 
баба,- последние наши гроши на неё 
пойдут,- не на что будет соли добыть, 
похлёбку посолить…

- А мы её… и не солёную, - ответил 
мужик, её муж.

Далеко Ротшильду до этого мужика. 



X.  Подведение итога урока. Оценивание. Рефлексия.

Домашнее задание.

§ 94, упражнение 434 (5 – 9 предложения).

Индивидуальное задание (сильные: 
придумать задание по типу А9; слабые: 
работа по карточкам.

Рефлексия. 

Спасибо за урок. С вами интересно было 
работать. Думаю, дома вы поделитесь с 
родителями, расскажете об интересных 
школьных делах, в том числе и о нашем 
уроке. Возвращаясь к эпиграфу, хочу 
пожелать вам, чтобы у вас обязательно 
была пристань, к которой вы бы 
стремились, тогда попутный ветер будет 
вам помогать. Урок окончен.

Слайд 9
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